

虎丘文化福泽万家

○ 黄勤暖

中秋节那天,我受邀参加虎丘文化座谈会,兴致勃勃地来到闽清千年文脉的发祥地——梅溪场盖平里凤栖山,今塔庄镇秀环村。

这里,曾经是闽王王审知部将黄敦(后世称“虎丘”)辞官归隐之地,现在是凤栖山公园的核心区。风景秀丽,环境清幽。山上一片麓林遮天蔽日,郁郁葱葱,一条石板路弯曲蜿蜒,通往山顶那处传说千年虎葬之异的虎丘墓。沿路边上建有六个石亭,供游人休憩观赏风景,是虎丘六个儿子后裔分别集资兴建的,按长幼次序一路排开。远远望去,似遗失在碧海海洋中的一串亮丽的珍珠。

山脚下,就是虎丘古厝,后由虎丘三子孙黄彦荣奏请朝廷敕名的“护国积善院”旧址。

这个“护国积善院”,是闽清历史上第一个祠堂(家祠),也是第一个教育场所,说她是闽清千年文脉的发祥地一点也不为过。一千多年前,闽清还是有待开发的南蛮之地。虎丘辞官带着家眷归隐凤栖山后,响应闽王王审知的号召,带领乡民大规模开发山地资源,“结庐垦田,辟园亭,艺花木,志乐山林”。同时在这里传播中原先进文化和农耕知识,宣传“护国积善,诗礼传家”家文化。大家都说闽清千年古邑,人杰地灵,文化底蕴深厚,曾经出过三个状元198位进士,特别是宋代,闽清出了许多在全国有影响的人物,如福州历史上第一个状元许将,还有状元黄唐、郑性之,用毕生精力撰写巨著《礼书》《乐书》并被宋徽宗誉为梅溪千古两先生的陈祥道、陈昉兄弟,南宋五祖之一白玉蟾,著名诗人肖德藻等等,璀璨辉煌了整个宋朝文化的星空。大家不解,小小闽清山区县为何在宋代会有这种文化现象?实际上,这就是虎丘文化的福泽滋润了闽清大地,他们深受虎丘“护国积善,诗礼传家”家文化影响,晴耕雨读,立志修身齐家治国平天下。

“天下之本在国,国之本在家”,家和万事兴。虎丘的家国文化实质上就是福文化。虎丘归隐后,非常重视家庭教育,重视家风家教,他认为家风好了,子孙成才了,家庭才能幸福美满,国家才能繁荣昌盛。于是他在自家厅堂墙壁上亲自题写“六叶同开一样青,莫因微利便相争;一回相见一回老,能得几回为弟兄”的训子诗,教育子女要和为贵,兄弟之间要和睦相处,家和才能万事兴。

事兴,开启了闽清“诗礼传家”的优秀传统。之后虎丘后裔的家国文化教育愈加浓厚。如虎丘一子行第辈分用联“承祖训翼孙谋裕大荣昌永作熙朝硕望,隆国栋振家声敬勤志孝弼成盛世宏模”,就是体现家国文化的最好写照。它把家国文化融入子孙后代每个人的名字之中,作为区别辈分之用,让每个子孙都烙上家国文化的烙印,像基因密码一样代代相传。如下联“隆国栋”,就是希望子孙能成长为“泱泱大国的栋梁”。“振家声”,就是希望子孙后代事业有成光宗耀祖,把美好的“家声”传扬得很远很远。“敬”,就是要求族人尊老爱幼,做事要爱岗敬业,对法律法规要有敬畏之心。“勤”,就是要求族人要勤奋勤劳,勤俭持家,要勤政廉政。“忠”,就是要求族人要“精忠报国”,忠于职守,要“忠诚、干净、担当”。“孝”,就是要求做子女的要孝顺,孝敬父母,“百善孝为先”。“弼成盛世宏模”,就是说,如果能达到上述要求和期盼,那么你一定会成为盛世的大模范。元代梅邑著名诗人黄坚有诗赞曰:虎丘来自古光州,诗礼传家第一流。虎丘的“护国积善,诗礼传家”的家国情怀,不仅成为虎丘黄姓薪火相传世代传承的良好家风,久而久之也成为闽清人家庭幸福观代代相传的基因密码。

许将就是传承和践行虎丘家文化的杰出代表,他生于北宋景祐四年(1037年),卒于宋徽宗政和元年(1111年)。嘉祐八年(1063年)中癸卯科状元,年仅27岁,是历史上福州地区第一个状元。其人文武双全,廉洁奉公,深受宋神宗和宋哲宗的器重,曾担任明州通判、兵部侍郎、尚书右丞、尚书左丞等职。

据梁克家《三山志》记载,许将曾在护国积善院读书习文,他在未进京赶考前,写了一首《别师——留题积善院》诗:“为爱山居乐,居山又忆家。菊黄来日蕊,梅白去时花。水阔离情远,霜晴别路赊。前程回首望,空指暮天霞”。写出了状元郎未及弟前依依不舍离别护国积善院和恩师的复杂心情。据传许将在中状元前一年中秋节,他正在积善院读书,晚上梦见老虎闯入他的梦乡,突起虎丘“虎葬之异”传说,认为是吉祥之兆,于是用诗《句》记述了此事。《句》诗云:“昨夜虎入我园,明年我作状元。三素云依北极,九农星正见南方。楼台随地尽,江海与天浮。”翌

年,公元1063年,许将进京赶考果然状元及第,成为历史上福州地区第一个状元。

十年寒窗无人问,一举成名天下知。在许将的影响下,闽清人把“护国积善,诗礼传家”作为追求幸福生活的美好愿景,晴耕雨读,考取功名,蔚然成风。宋末文坛领袖刘克庄诗赞:本是凤栖一草庐,八年三第世间无。门前鬻豕山长在,只恐儿孙不读书。

虎丘六个儿子后裔遍布全国各地和海外几十个国家和地区,世称“六叶传芳”。虎丘“诗礼传家”到第七代,就出了闽清第一个进士黄慎。科举制度终止时,有据可查的虎丘后裔就有380多个进士,仅宋代就出了黄唐、黄裳、黄定等5个状元,为国家培养了很多栋梁之材。明末诗人黄文煊赞曰:圣主而得贤臣,派皆此出;一经以贻百代,善固可为。民族英雄、状元宰相文天祥在《黄氏世宦谱序》中也盛赞虎丘家族:人诗书,世簪缨。

虎丘之后的闽清历代先贤,在历史的长河中不断地充实和完善虎丘的家国文化。除了许将、黄唐、郑性之、陈祥道、陈昉、白玉蟾、肖德藻等人,还有近代民主革命先驱、侨领黄乃裳,甲午英雄黄乃模,当代国家最高科学技术奖获得者、中国肝胆外科之父吴孟超,等等,他们无不都是传承和践行家国文化的杰出代表,用实际行动把虎丘的家国文化不断发扬光大。闽清早期的教育场所崇文书院(文泉书院)、全国最大古民居宏琳厝、福建省最大祠堂六叶祠等,也是承载和寄托了



多少古代先贤的家国梦想,代表着闽清地域特色的福文化符号。

“悠悠天宇旷,切切故乡情”。这里还真是一块风水宝地,“护国积善院”、虎丘陵园古迹,作为虎丘福文化基因的纽带,家国情怀的传承,寄寓着海内外200多万虎丘后裔深厚的故乡情、家国情。“凤栖山下旧衡茅,桑梓千年未忍抛。水木关心正何限,夕阳一抹挂松梢”。“三十年前谒祖来,山川地脉独徘徊。而今策杖经行处,唯有前踪掩翠苔。莫道前踪掩翠苔,旧家剩有卧龙回。风云峰起山河色,报道淳熙祭酒来”。说得都是虎丘后裔八月初一至十五祭扫虎丘祖墓的情景。千百年来,尊祖祭祖,爱国爱乡,成为良好家风,成为人们信仰,成为传统风尚,绵延不断,薪火相传。他们无论人在哪里,哪怕是在天涯海角,在侨居海外,每逢中秋佳节,他们都纷纷至沓来摩肩接踵来到虎丘祖地,烧香、祭祖、扫墓,年年复一年,年年如此,形成了千年梅邑一道美丽的风景线。

是的,家山哪怕只剩下一块墓碑,一座重修的古厝,都是一个割舍不掉的念想,他们络绎不绝,从国内或海外不远千里万里赶到这曾经出过那么多状元、进士的地方来,上一炷香,磕一个头,鞠一个躬,祈求祖上守护万家灯火,保佑、赐福他们在未来的日子里心想事成、万事如意!

正值中秋,一轮明月初升,松涛阵阵,凉风习习,站在重修的虎丘古厝堂前,目送当年高考状元如今担任省直机关领导的刚祭祖下山的虎丘后裔远去,忽然心中涌起古代流传的一首诗:“清风明月照高堂,积善人家福寿长;天仙送来麒麟子,金榜题名状元郎”。这里真不愧是有福之州的一块福地呀!

凤栖山的今夜,一定又是一个唐诗宋韵的夜啊!

影坛有对手,情场有冤家,球场有宿敌。绿茵场上,巴西对阵阿根廷,德国遭遇荷兰、韩国碰上日本,球赛,根本不需要教练和领队的战前动员,总是刀刀见血死磕。赛况之惨烈,直把“友谊第一,比赛第二”的体育精神冲散到九霄。当然,“相轻”情绪主导下的赛事,很大程度上杜绝了出工不出力和打假球现象,没有欺骗进场观众和场外球迷,不失一种意义特殊的“功德”。

有相轻,就有相重。女人相重,手挽手逛街购物,互赠项链胭脂;意犹未尽者,再互相馈赠食材,切磋厨艺。一通电话聊,声大调短,从安倍晋三被杀到火腿猪腰涨价,聊得舍不得收线。男人相重,结伴踢球、爬山、骑单车,出一身臭汗叫一声爽。夜色初降,烤串共冰啤上桌。三杯落肚,吹声四起:一只青蛙一张嘴,两只眼睛四条腿,“扑通”一声跳下水。两只青蛙两张嘴,四只眼睛八条腿,“扑通”“扑通”跳下水。胸怀大志者,桃园跪拜,“歃血为盟”,齐心协力办企业挣大钱去也。

自古文人相轻,也不乏互相欣赏敬重。别于充满江湖味的义结金兰,文人相重,情感热烈,语辞大开大合,煽情性强,往往予人相互吹捧的印象:你誉我“二十文章惊海内”,我夸你“百年一遇真天才”。一旦离心离德关系闹翻,则不免互喷互骂,恶语相向。诸如“张三懂个屁”、“李四屁也不懂”等屁个屁话之外,文人骚客喜戏拿“手脚”作隐喻揶揄——我用左手写诗,都好过你;你用脚趾夹木棍写字,都胜过他。据说康生曾放言:“如果单论书法,我用脚趾头写,都比郭沫若强。”郭沫若听后,气得浑身发抖,几近昏厥。

有网络写手梳理出一条民国才女鄙视链:杨绛嫌张爱玲丑,张爱玲不屑冰心做作,冰心嘲讽林徽因装嫩,林徽因嘲笑冰心狭隘爱吃醋。事实上,在读者眼中,杨绛活得洒脱、冰心活得澄明、林徽因活得精彩、张爱玲活得很高冷。彼此间的恩怨已成了过眼烟云,谁是谁非,既无定论,也不重要。重要的是,她们为后世留下了诸多堪可捧读的文学佳作。作为隔代读者,我们应该感到知足而不是选择“站队”。郭沫若如果知晓满大街的“中国银行”招牌,就是自家墨宝,是乐哈哈还是昏厥晕倒?



鸡蛋再密,鸡仔亦会孵的出

【释义】指看似密而无缝的鸡蛋,但小鸡一个个都能钻出来。比喻没有什么东西可以隐瞒得住。

捡猪屎,猪病池

【释义】指等到准备去猪圈内捡拾猪粪时,猪却拉稀了,没有猪粪可捡。比喻时运不济。

捡了捡,捡头毛尾犬

【释义】指挑选。意思是挑选来挑选去,最后却挑选一只没有尾巴的狗。比喻过分挑剔,结果事与愿违。

家豪败

【释义】旧时闽清败家子代名词。家豪即清朝末年闽清七都一个著名的玩世不恭的富家子弟黄家豪,没有几年的富家子弟黄家豪,没有几年的富家子弟黄家豪,没有几年的富家子弟黄家豪。

家有千金,不如一艺在身

【释义】指即使有万贯家财也会坐吃山空,一个人只要掌握一门手艺就可以长久维持一家生计。比喻掌握技术技能的重要。

江中走的常,海水总有吃

【释义】指人在江河中撑船谋生,其落水身亡的机率很高。比喻经常做坏事的人,总有一天会露露。

江中不去讨,碟内相争食

【释义】指江河那么宽阔,东西那么多,不去努力寻找,却在小小的碟子里争抢东西。讽刺在内部争利益抢待遇。

江西船搭到

【释义】比喻遇到倒霉事。古近代闽清有很多人在闽江上游撑米船(雀船,因主要用来运米而称之为米船)谋生,曾多次因水运生意而与江西船帮发生械斗,因闽江属福建管辖,事情结果往往对江西船帮不利。于是积怨颇深的江西船帮经常会把愤懑之气发泄到闽清人头上,导致闽清人如果错搭江西人的船就会受到侮辱。

空腹受拳头

【释义】指空手挨打。比喻没有准备而受到打击。

柯洋仙境 过中秋双节

○ 陈景知

七绝

合家同上柯峰境,子孝媳贤喜庆圆。赏月中秋三代聚,迎风把酒乐神仙。

七律

中秋团聚柯峰境,福地神山喜庆绵。独特农家新酒醉,寻常饭店菜肴鲜。度登道庙诸仙仰,俯视平洋六镇连。子媳儿孙尝月饼,吾伦耄耋话当年。

教师节

○ 林洪谋

七律

先生二字人间重,崇敬有加融日常。三尺讲台三寸舌,一支粉笔一文章。栽培桃李满天下,造就人才真栋梁。辛苦为谁君最懂,有为年少国家强。

咏菊

○ 苏诗章

秋风飒飒我开花,陈陈清香万众夸。幸得陶翁篱下植,扬名四海一奇葩。

【释义】指空肚子接受的是拳头的打击而不是吃到东西。比喻有付出没收入。

砍竹连箩算

【释义】指不仅把母竹砍掉,还把刚生长出来的竹笋也挖了。比喻把事做绝。

裤脚弄跳蚤

【释义】指裤脚弄内的跳蚤只能在裤脚弄里跳,跳不了多远。比喻没啥本事。

开饭店 惊大吃飯

【释义】惊:不怕。意思是开饭店的哪会害怕顾客饭量大,顾客越多,饭店的饭被客人吃得越多,饭店就会越赚钱。比喻多多益善。

口吐莲花,心藏刀叉

【释义】指嘴巴讲的像莲花一样美好,心里却极其狠毒,像藏着一把刀总想害人。比喻当面讲好话,背后干坏事的人。

扛轿归扛轿,莫管新娘未拉尿

【释义】指轿夫只管把红轿扛好,不要管新娘子什么时候去拉尿。比喻不要多管闲事。

看人对待

【释义】指对待不同身份的人采取不同的态度。泛指势利小人。

看赌吃伙食

【释义】指三餐吃饱饭后站在赌桌旁看别人赌博。比喻不务正业。

看命先生没命看,地理先生无处理

【释义】地理先生:即堪舆地师。告诫人们不要相信看命先生和地理先生胡说八道。

落井添石

【释义】指看见人要掉进陷阱里,不仅不伸手救他,反而推他下去,又扔下石头。比喻乘人之危而加以陷害。

型麦丘猪

【释义】丘:气。指把麦苗田犁掉,让猪没有麦苗吃。比喻采用愚蠢的方法解决问题。(未完待续)

壬寅双声

○ 刘景松

敲键之际,台风已过境,疫情亦暂歇了狰狞。耳际不由响起“小哥”费玉清的歌声:浮云散,明月照人来。

相重相轻

人为万物灵长,懂思考,爱发笑且勤于质疑、探索、创新。优秀哲人还热衷于否定自我,建立新我,追求无我。相比天地虎豹、溪鱼田蛙等生灵,人类的情感无疑更丰富,思维更繁杂,志向更远大。

感情细腻,志存高远的双高(高情商、高智商)人士,逢人打躬作揖,满嘴“久仰久仰,幸会幸会”。即便重甲轻乙,语带讥讽,亦保持一贯的温良恭谦做派。那些未被“久仰”者,愤愤之余,回击以同等轻视甚至更高的蔑视或藐视。由此,相轻文化而生而长而蔓延。若得七婢、八姨、九叔公加入团战,这十里八乡,街巷里弄就有热闹好看哟。

李小龙、史泰龙、成龙、李连杰,号称“三龙一杰”。即战力谁强谁弱?彼此相轻否?此类话题向为影迷所津津。细察娱乐杂志记者“设套”式发问,以及受访者侃侃而谈,不难品读出嘴唇边那志得意满的“我比他强”意味。

闽清县人民政府征收土地启动公告

梅征启公告〔2022〕23号

为实施闽清县国民经济和社会发展规划、土地利用总体规划和城乡规划,根据《中华人民共和国土地管理法》等法律法规的规定,现发布塔庄镇茶口村、梅寮村收储项目编号202202号地块项目征收土地启动公告:

- 一、征收土地的范围、目的
1. 拟征占地面积:12.4528公顷。
2. 征地范围:具体位置详见选址红线图。
3. 涉及的村集体经济组织(具体以土地现状调查结果为准)塔庄镇茶口村、梅寮村。
4. 征地目的:本次征收集体土地用于塔庄镇茶口

村、梅寮村收储项目编号202202号地块项目,为政府组织实施的成片开发建设需要,符合《中华人民共和国土地管理法》第四十五条规定。

二、其他事项

拟于2022年9月29日至2022年10月8日由塔庄镇政府组织有关部门进行土地现状调查,有关单位和个人应予积极配合支持配合。本公告公告时间为十个工作日。本公告之日起,凡在拟征收土地范围内抢栽、抢种、抢建等,一律不予补偿。本公告在征收土地涉及的乡镇和村集体经济组织

所在地予以张贴,村集体经济组织应及时将本公告内容通知被征地的单位和个人。

由拟征收土地涉及的乡镇政府会同有资质的单位开展土地现状调查和征地社会稳定风险评估,其中土地现状调查包含土地的权属、地类、面积以及农村村民住宅、其他地上附着物和青苗等的权属、种类、数量等信息;处理好属地管辖范围内土地征收个人之间、个人与单位之间的土地所有权和使用权争议,并与属地管辖范围内的土地所有权人、使用权人就土地征收签订补偿安置协议;做好征收土地工作相关资料的收集整理和存档备查。征地补偿相关工作由乡镇具体实施。

特此公告。

附:选址红线图

闽清县人民政府
2022年9月13日

